

玉井鄉的「芒果節」

由玉井鄉公所、玉井鄉農會共同主辦

文／陳義丁·圖／藍天

玉井鄉原名「噍吧哖」，位於台南縣東南方，是一處山環水繞，風景秀麗的綠色鄉城。這裡昔時是曹族及平補先民墾殖居住的地方。民國4年，這個山中小城發生轟動全台的「噍吧哖事件」，余清芳、江定、羅俊等人率領抗日志士在玉井、南化山區展開武裝抗日行動，雖然功敗垂成，但是也因此喚醒民眾團結意識。事件中，頗多無辜民眾遭受日軍殺害，留下孤兒寡母，悲苦度日。

玉井地區大多是丘陵坡路，適合種植水果，尤其是各種品種的芒果，多年來，在果農精心研究辛勤經營及農政單

位輔導下，全鄉遍植芒果，每到芒果開花時節，漫山遍野一片緋紅紛黃的花海，空氣中瀰漫令人陶醉的花香；芒果成熟時，家家忙碌採收的情景，構成農友歡喜慶豐收的圖畫。亦促使這個以「芒果」出名的玉井鄉，自民國80年起，每年舉辦「寶島芒果節」吸引來自全省各地遊客熱烈參與，使得芒果之鄉富麗繁榮，帶動產業升級，讓產業文化發揚光大。

芒果產業，文化造鄉

玉井地區由於水利設施不足，早年均以旱作、雜糧穀物為主，農民收益偏低，致造成工商不振，居民生活清苦。到了民國40年，農民開始種植經濟價值較高的甘蔗供應製糖原料，由於糖分



◀ 玉井鄉葉鄉長在玉井芒果節活動中致詞



葉鄉長（中）、農會黃總幹事（左一）及貴賓為玉井芒果節剪綵

夠，糖價不錯，蔗農收益增加亦改善生活。可惜，種蔗製糖的好景僅維持了20年，民國60年以後，國際糖價持續低迷，國內用糖供過於求，產糖率高居全國之冠的玉井糖廠也被迫走入歷史，歇業停產。

至於玉井芒果的開發歷史要回溯到400多年前，明朝嘉慶年間（西元1516年），由荷蘭人引進，早先被稱為「土芒果」的品種。到了日治時代，又從印度、南洋地區引進若干品種，顆粒比「土芒果」大很多的「南洋樣」，但是因為結果率欠佳，品味也差，未能推廣。直到民國43年，當時的農復會自美國佛羅里達州引進西洋品種芒果，其中有愛文、海頓、凱特等；到了民國50年，由美國引進的西洋品種芒果在玉井試種成功，當時住在玉井鄉中正村斗六部落的鄭罕池農友，於其果園首次試種，在鄭先生勤奮經營，改進技術，悉心栽培下，終於開花結果，於是果農爭相分芽嫁接，大量種植並且加以推廣、改良。到了60年，芒果已成為玉井鄉最主要的經濟作物。

近年來，玉井鄉為了鞏固「芒果王國」的聲譽，在玉井地方人士共同努力經營下，農民辛勤耕耘，不斷技術改良，玉井於是擁有東南亞最好吃、品種最多、產量最大、栽種比例最高的芒果。而這麼多傲人的第一保持，熱絡了產業的發展，同時也間接帶動玉井地方觀光產業的蓬勃。好吃的芒果，再加上芒果綠色隧道的自然景觀，營造了特有的芒果文化，這正是芒果之鄉，玉井的



玉井芒果市場

魅力所在。

紅花飄香，遍野結實纍纍

在經營50年間，最先推廣西洋芒果的李欉技士向果農講解栽種方法及53年首批由鄭罕池農友種植成功的愛文芒果，民國54年以後，玉井鄉農民開始大量推廣種植芒果，到了60年以後，全鄉種植芒果的面積已超過2,000公頃，佔全鄉耕地面積2分之1以上。

雖然芒果品種除了原有的「土樣仔」外，還有愛文、海頓、凱特等多種，但是其中則以「愛文芒果」是質優量多的一種，占芒果總產量的60%，又因愛文芒果甜度夠，風味獨特，相當受到芒果的消費者喜愛。而原有的土芒果（土樣仔），雖風味佳，但缺點核大肉少，果農較少種植，只在河溝沿岸或田園週邊種植，另外的凱特芒果，因顆粒特大且產期較晚，再加上栽培容易，採收期一致，也有部分果農種植，但產量都不多。

幾年前，由黃金煌果農研發種植成 →

→ 功一種叫「金煌芒果」，由於這種新品種的芒果不但果實粗大、果肉多、風味好，而且管理採收較為省錢、省力、省時等有利的條件，已有果農大量種植，產量也逐年增加，是個遠景被看好的芒果品種。

每年一到仲冬，首先是土芒果黃花初次亮相，亦掀起芒果季節的序幕，接著，赤紅的愛文花穗也開始盛開，爭妍比艷，滿山遍野，一片花海，令人大飽眼福，美不勝收。此後，果農就開始忙碌起來，從顧花、護果、疏果、套袋、採收、解袋、分級，而後裝箱運銷貨運送到市集地，玉井芒果市場銷售。

一般每年一到春末「早花」的芒果就漸漸上市，端午節前後是土芒果盛產期，其他如愛文、海頓、金煌等芒果則在6月前後開花結果，一直到了7、8月進入盛產期。此時不但是芒果價錢比較便宜，而且味道最為可口，亦是喜愛芒果者對玉井最嚮往的時刻，芒果百樣，物美價廉，鄉土風情，地方特色，任君選擇逍遙遊，留下甜美的回憶。

吃芒果有益健康， 鮮食、加工、入菜花樣多

吃芒果的好處多多，不勝枚舉，其中如營養豐富，芒果含有豐富的維他命C，汁液含有果酸，不但可以生津止渴，幫助消化，而且對於暈車眩船者也有止吐及鎮定胃蠕動的效果。此外，含有糖分、蛋白質、礦物質。另外，近年醫學研究發現，芒果因含有粗纖維，能



不同品種的芒果在現場展示

使腸胃蠕動速度加速，對預防大腸癌很有助益。另外，可以降低血中膽固醇、三酸甘油脂，有利於預防心血管心臟疾病。

芒果除鮮食外，亦可製成芒果片罐頭、芒果汁、芒果蜜餞及冷凍樣青，自吃送禮兩相宜。

為了產銷多元化，玉井鄉農會經過多年研究，將芒果烹調出多樣色、香、味俱全的「芒果大餐」，而且推出後已造成轟動，成為餐廳中的名菜，使得「芒果大餐」聲名大噪，名聞遐邇，其中包括有芒果壽司、芒果米糕、金絲芒果、芒果沙拉、芒果鳳梨蝦球、炸金黃鮮果、芒果香瓜盅、愛之味魚湯、芒果醬、冰釀芒果片、情人果等。

今年芒果冰沙，芒果刨冰在全台風靡，全省芒果產量最大，素享有「芒果的故鄉」盛譽的台南縣玉井鄉農會評估，自台北業者率先推出芒果冰沙後，鮮果在冰品市場銷售量成長至少兩成以上，光是玉井鄉農會運銷系統，芒果一

「歡喜園」的白權先生

文圖 / 陳義丁

「歡喜園」提供來訪的遊客作健行、認識樹木、休閒遊憩、觀察生態的場所。

歡喜做，甘願受是「歡喜園」主人白權，經營「歡喜園」的動機與理念。

白權當過教師、救國團團委會總幹事、兩屆省議員及彰化縣縣議員，曾經在政壇上叱吒風雲，現今卻成爲植物園的老園丁，樂天知命，天寬地闊，逍遙自在的過日子。

白權於3、4年前，親自動手在彰化市桃源里開闢一處佔地1.5公頃的植物園，每種樹至少兩株，總共種下1,200多株，500種樹木，自己一年到頭忙著除草、施肥、修剪，由於他要休假才有時間「做山」，草永遠除不完似的，只好雇用外勞幫忙。這座植物園取名「歡喜園」，就是形容他「歡喜做，甘願



受」，只要遊客喜歡，隨時可以進出，不收任何費用。

彰化縣縣長翁金珠及彰化市民代表林大傑與他洽談將「歡喜園」規劃成生態教學園區時，白權爽快的答應，這項生態教學園區的開發計畫將由環保聯盟、桃源社區及精誠中學的生物老師共同主導，初步規劃將豎立植物解說牌、多媒體視聽中心及廣植蜜源植物，以吸引蝴蝶前來繁殖，重塑八卦山豐富的生態景觀。



天就出貨2噸以上。

農會總幹事黃澄清說，業者已研發將芒果切丁後急速冷凍，以便在芒果產期結束繼續銷售，期使芒果的銷路更大，而玉井鄉爲了提高芒果附加價值，在當地果農集思廣益下，除了有以原汁

製成的芒果冰棒、芒果冰淇淋、芒果冰砂外，業者還以芒果青切丁製成冰淇淋，讓消費者看的到也吃得到，同時還有棧仔粉圓、芒果果凍等產品，希望藉由更多的產品刺激市場的銷售通路，增加果農的收益。

